AR CHIMEDIA'DA 2001 - kategorie G fyzikdlni olympiddy

Soutéz ARCHIMEDIADA 2001 probiha ve dvou ¢astech a je uréena zaktim 7. roénikd za-
kladnich skol a odpovidajicich ro¢nikil viceletych gymnéazii. Prvni ¢ast soutéze se uskute¢ni v inoru
az kvétnu. Soutézici obdrzi k feSeni pét uloh, které jsou uvedeny dale. Jejich feSeni vyzaduje
schopnost fyzikalné€ uvazovat, pouzivat jednoduché vypocty nebo grafy. Nékteré ulohy predpoklada-
ji také provést jednoduchy pokus. Reseni uloh zapisuji fesitelé na papiry formatu AS (maly sesit),
kazdou ulohu na zvlastni papir, a odevzdavaji je nejpozdé€ji v prvnim tydnu v kvétnu svému uciteli
fyziky.

U vSech uloh popiste své tvahy pfi feSeni. Ucitel fyziky vaSe feSeni opravi, pravdépodobné
s vami pohovoii o feSeni, nebo vam alespon sdéli spravné vysledky a hodnoceni vaseho feseni. Ulo-
hy byste méli fesit stru¢né, ale protokol o feSeni musi byt vystizny, doplnény vypocty, grafy, tabul-
kami namétenych hodnot ¢i jinak ziskanych udaji. Pti feSeni kreslete obrazky a nacrtky. Staci obraz-
ky nacrtnout ,,0od ruky®, ale grafy peclivé narysujte. Pokusy muzete provadét doma nebo ve skole,
musi vSak byt nacrtnuta a popséna soustava pouzitych pomucek, uveden postup méfeni a zpracovany
vysledky. Ucitel fyziky poskytne soutézicim vSestrannou pomoc.

Druhé ¢ast soutéze probeéhne koncem mésice kvétna a mtize byt organizovana jakou soutéz
jednotlivet nebo druzstev podle dispozic, které obdrzi ucitelé od OVFO. Formu této ¢asti soutéze
ponechavame v kompetenci OVFO. Ukolem bude fesit rtizné tlohy, provadét a vysvétlovat pokusy,
fesit hadanky a rébusy. Organizator soutéze muze také povetit nékteré fesitele, aby si pfedem pfii-
pravili referat, pokus ¢i jiné vystoupeni. Namétt ziskali ucitelé fyziky za dobu trvani soutéze jiz
zna¢né mnozstvi. Druhé kolo Ize organizovat pro soutézici z jedné Skoly ¢i z n¢kolika sousednich
Skol dohromady. Nevylucuje se ani piipad, ze toto kolo bude organizovano obdobné¢ jako v kategori-
ich E, F, tj. feSenim tloh pro ucastniky z vice Skol nebo jako okresni kolo. Pro organizaci §kolniho
kola maji okresni vybory k dispozici star§i metodickou pfiru¢ku Archimédidda, kterou vydalo
MAFY v Hradci Kralové.

Doufame, Ze nejniZsi kategorie nasi soutéze fyzikalni olympiady - ARCHIMEDIADA se i le-
tos bude zakim libit; snazili jsme se zatradit Glohy s vyzkumnou ¢asti, jez povzbudi zaky 7. ro¢niki
k dalsimu studiu fyziky. Na zavér soutéze je tieba ucastniky upozornit, ze pro zajemce o fyziku je
pfipravena soutéz FYZIKALNI OLYMPIADA v dalsi kategorii F, jez je uréena zaktim 8. roénika
zakladnich kol a odpovidajicich t¥id viceletych gymnazii. Ulohy budou na $koly doru¢eny za&at-
kem zafi a najdou je ucitelé fyziky 1 na nasi strance Internetu.

V Hradci Kralové, ¢erven 2000 UVFO CR



Ulohy soutéie ARCHIMEDIADA 2001

FO 42 G 1 — Rychlik projizdi

Rychlik o délce 320 m jede po urcitém useku stalou rychlosti 90 km/h. Zjistéte, za jak dlouho rych-

lik

a) projede kolem zeleného signalniho svétla,

b) projede po Zelezni¢nim mosté o délce 180 m,

¢) mine se s ndkladnim vlakem o délce 380 m, jedoucim po sousedni koleji stalou rychlosti
54 km/h

Pted tunelem délky 780 m musi rychlik sniZit rychlost na 45 km/h a projizdi jim stalou rychlosti. Za

jak dlouho projede tunelem

d) kazdy cestujici,

e) cely rychlik.

FO 42 G 2 — Automobil musi zabrzdit

Automobil se pohybuje po pifimé vodorovné silnici stalou rychlosti 90 km/h. Kdyz fidi¢ v dalce zpo-

zoruje na silnici piekézku a chce zacit brzdit, uplyne nejprve tzv. reakéni doba 1,5 s, v niz si fidi¢

tuto skute¢nost uvédomi, seslapne brzdovy pedal a tlakovy signal dorazi az do brzd. Po celou dobu

jede automobil dale ptivodni rychlosti. Teprve pak za¢ne systém brzdit a snizuje rychlost automobilu

tak, ze za kazdych 2,5 s se rychlost zmens$i o 10 m/s.

a) Nakresli graf v(f) zmén rychlosti v zavislosti na Case od okamziku zpozorovani prekazky fidi-
cem.

b) Z grafu urci, za jak dlouho fidi¢ zastavi.

c) Z grafu ur¢i, jakou drahu urazi fidi¢ béhem reak¢ni doby a na jaké draze pak zastavuje.

d) Jak ovlivni drahu nutnou k zastaveni prodlouzeni reakéni doby na 2,0 s (fidi€ je nepozorny) nebo
zhorSeny stav brzd (zména rychlosti o 10 m/s nastane az za 4 s), popt. obé skutecnosti? Zakresli
do téhoz grafu barevnymi tuzkami.

FO 42 G 3 — Chlapec stale pada

a) Chlapec si na bfehu zamrzlého rybnicku obul boty s bruslemi, presel po cesticce a vstoupil na
led. Pfi neopatrné chiizi chlapec cestou na led i cestou z ledu upadl. Popis oba dé¢je a vysvétli.

b) Rozzloben sam na sebe zanevtel na brusleni a jel druhy den prazdnin na hory lyzovat. Pti jizd¢
po snéhu vsak projel na cestu posypanou piskem a pak zase pokraoval na snéhu. Zase malem
upadl. Popis oba dé¢je a vysvétli.

c) Treti den prazdnin navstivil kamarada na jizdarng, ktery mu dovolil projet se na koni. Kan vSak
byl tento den neposlusny, prudce vyrazil a hned zase zastavil. Chlapec se jen taktak udrzel v sed-
le. Popis oba dé¢je a vysvétli.

d) Na list papiru postav zavienou plastovou nadobu od vitamintl, nejprve prazdnou, podruhé plnou
vody. Za list papiru zatdhni nejprve mirn¢, pak velice prudce. Popis situace a vysvétli.

Jak se nazyva jev, ktery ve vSech ptipadech hraje nejvétsi tlohu?

FO 42 G 4 - Jak vytékd voda 7 lahve

Vezmi plastovou lahev od mineralky nebo od ,,dobré vody* (objem 1,5 1), zbav ji papirové vinéty a
nalep po cel¢ délce lahve papirovy pasek (napt. samolepku). Dal pouzijes nalevku a nadobku o zna-
mém objemu (napft. 0,1 litrGi nebo kelimek od jogurtu, ktery budes plnit vodou do stejné vysky). Na
papirovém pasku vyznac ostrou tuzkou znacky, jez odpovidaji vySce hladiny vody v plastové 1ahvi
vzdy po piiliti t€hoz objemu vody. Tak ziskas okalibrovanou ldhev. Vodu vylejes (napt. zalijes kve-
tiny). Pak Spendlikem nebo piipinackem blizko dna lahev propichnes, nad vanou ldhev naplnis
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vodou a rychle uzavies. Opatrné postavi§ ldhev na okraj vany otvorem smérem do vany, pfipravis si
tuzku, papir a hodinky se sekundovou rucickou nebo digitalky, popt. stopky, lahev otevies a za¢nes
zapisovat ¢asové udaje pro pruchod hladiny vody v lahvi nejvyssi znaCkou (ozna¢me nulta znacka),
néasledujicimi zna¢kami (1., 2., 3., ... zna¢ka). Udaje z hodinek zapisuj pribézné, pak piidél priicho-
du nultou znackou ¢as 0 s. Dopln tabulku

) Znacka Nulta 1 2 3 Posledni
Casovy udaj 0s

Zakresli grafy:
osay ... doba prichodu znackami , osax ... potadi znacek
osay ... doba vytoku kapaliny ke znaCce, osax ... poradi znacek

Ur¢i vysku znacek nad dnem plastové nadoby a nakresli dalsi graf:
osay ... doba prichodu hladiny vody, osa x ... vyska znacky nade dnem v centimetrech

Vysvétli, jak mohl Galileo Galilei pouzit této metody k méfeni Casu.

FO 42 G 5 — MuZe byt stin rychlejsi?

Kdyz se v divadle oteviela opona, byl na scéné jen obdélnikovy stil o vySce 80 cm, rozmérti 80 cm

x 120 cm. Pfesné¢ nad prostiedkem desky stolu svitilo bodové svétlo (tj. svétlo malych rozméri),

umisténé ve vySce 40 cm nad deskou.

a) Znazorni situaci v pfimém 1 bo¢nim pohledu a nakresli svételné paprsky, vytvarejici stin desky
stolu.

b) Urci rozméry stinu, vytvoreného deskou stolu na podlaze.

c) Po hran¢ desky stolu leze mravenec rychlosti 1 cm/s. Jakou rychlosti se pohybuje jeho stin na
podlaze?

Prémie pro vtipné fyziky a dobré kreslife.

FO 42 G 6 - Ferda Mravenec - prdce vieho druhu

Ferda Mravenec dostal za ukol zjistit stav natéru minutové rucky na véznich hodinach o délce 3,0 m.
Pti prvni kontrole zjistoval stav orienta¢né a za 60 min dobéhl od osy rucky na konec a zpét. Po-
druhé mu cesta na konec rucky a zpatky trvala celé dvé hodiny. Potieti bézel a tak cestu tam a zpét
urazil v dob¢ jedné hodiny dvakrat.A poctvrté se Ferda Mravenec rozb¢hl, za ¢tvrt hodiny dobéhl do
poloviny rucky, zjistil, Ze cosi zapomnél, vratil se za ctvrt hodiny zpét a za dalsi pilhodinu dorazil
az na konec rucky. Ve vSech ptfipadech zakreslete trajektorii Ferdy Mravence tak, jak by ji sledoval
pozorovatel umistény piesné na ose pohybujici se rucky z urcité vzdalenosti od ciferniku hodin. Po-
hyb Ferdy Mravence promitnéte do roviny ciferniku.
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